

编辑 刘宇 美编 韩玮 责校 刘凯晶 电话:64101879 syzk2008@126.com

(上接A1版)

# 2014北京品牌十大新闻事件盘点

## 事件6

### 阿里“双11”创571亿元天量销售额

**事件回放:**

11月11日,阿里上市后的第一个“双11”,不仅调动了集团资源,还牵动着全球媒体。3分钟,阿里销售额达到10亿元;38分钟突破100亿元;最终,“双11”在571亿元的疯狂数字中落幕。

**事件解读:**

今年“双11”期间的天量销售额,除了让公众和媒体惊喜连连外,更重要的是,越来越多的上游厂商开始因此重视互联网渠道。

有分析认为,传统制造厂商会因此看到“榜样的力量”,从而带动更多传统制造业的转身。这不是仅到线上开店卖产品,而是用互联网的思维和方式去改造供应链。对于传统企业来说,他们将不止利用这个平台去扩大销售和市场份额,更重要的是通过与电商平台的合作,推动制造企业在后端价值链上进行转型,包括设计系统、产品系统、服务系统、快速反应系统等环节的改善。

另一方面,“双11”也将刺激商业零售业的改革与创新。在“双11”和随后的“双12”,不少商超与阿里巴巴达成了合作,实现支付宝付款等功能。



## 事件7

### “电商专列”搅局传统快递市场

**事件回放:**

手握干线资源优势的“铁老大”首次瞄准电商物流市场。今年7月1日,中国铁路总公司正式开行了北京、上海、广州、深圳间3对6列一站直达式的特快“电商专列”,专门针对网络购物商品进行运输。铁路货运以往主要以“大宗货件”为主,进入电商物流市场尚属首次。

**事件解读:**

铁路巨大的运输能力对于主要依靠汽车运输的快递业而言将是巨大解脱。目前我国快递企业多采取干线运输,汽运占总量的70%—75%,航空为25%—29%,铁路运输不到1%,如果除去商务件,电商件中95%的快件依靠汽车运输。铁路部门在快递运输上起步比较晚,一方面是由于铁道部时期铁路系统垄断且封闭,体制内的限制非常多;另一方面,以前铁路运输速度整体较慢,在与航空竞争上不占优势。目前只有顺丰、申通、中铁快运三家快递企业搭乘“电商专列”。

“电商专列”仍缺乏与“航空港”相对应的“铁路港”等快递运输所需的基础设施,目前快递企业分拨中心多远离站点,需要经过二次转运。但“电商专列”或将为快递企业创造一个上位良机,快递企业通过“电商专列”布局夺得市场先机,实现“超车”。

## 事件8

### 沃尔玛在华跨界购物中心

**事件回放:**

8月28日,沃尔玛在珠海举行奠基仪式,计划投资约6亿元,在珠海香洲区及旅游路周边兴建社区型购物中心——珠海乐世界,建筑面积约10万平方米,计划引进山姆会员商店珠海首店作为主力店。开发以山姆会员商

店为主力店的购物中心,是沃尔玛首次公开商业地产方面的战略。

**事件解读:**

商业地产不再是房地产和百货巨头的舞台。宣布2016年开出首个购物中心的沃尔玛已经慢了一拍,物美、永旺、欧尚等国内外零售商早已经将触角伸向商业地产。零售市场倒逼和电商侵蚀被认为是众多超市版购物中心涌现的原因。大卖场的毛利主要来自于日化等品类,但这部分品类受电商侵蚀非常严重。大卖场的发展得益于其SKU的丰富性远胜过社区超市,价格也较后者低5%—10%,但在电商面前,SKU和价格成为大卖场的弱势。

大卖场目前的转型有两个走向,一个是寻求便利,另一个是寻求体验,前者走向社区便利店,后者则跨界向购物中心。“大卖场的管理、运营非常复杂,用它的经验和积累的资源来做购物中心等大型业态是有优势的。”不过,跨界的风险也不小。购物中心目前在一二线城市发展呈现出饱和状态,甚至陷入同质化危机,购物意愿本身已不再是消费者前往购物中心的充分理由。

## 事件9

### 中国邮政牵手阿里

**事件回放:**

6月12日,阿里巴巴集团与中国邮政集团公司在京共同签署战略合作框架协议,双方将在物流、电商、金融、信息安全等领域全面开展深度合作,合力建设中国智能物流骨干网络。在签约仪式上,双方一致认为,借助中国邮政遍布城乡的网络,将进一步促进社会商贸流通发展。

**事件解读:**

作为电子商务的重要支撑,物流体系需要足够的速度、广度、深度和强度,“三通一达”等民营快递在速度上占有优势,但在另外三方面中国邮政则更胜一筹。

业内人士指出,中通目前在全国近80个县城还没有覆盖,更不用提乡镇市场,而中国电子商务的快速发展对物流的需求已十分迫切。不过,虽然阿里和中国邮政称将

在物流、电商、金融、信息安全等六大领域开展深入合作,但双方签署的毕竟只是合作框架协议。有分析认为,双方的合作并不会在短期内显现出巨大成效。中国邮政的资源优势可在生鲜进城等方面发挥重要作用,但并不会在短期内对电商领域产生巨大促进。

在业内人士看来,阿里和中国邮政双方合作空间巨大,除物流方面外,金融、信息安全等也是重要合作领域。马云在合作签订仪式现场坦言,双方瞄准的并非短期利益,而是五年甚至十年之后的利益。

## 事件10

### “嘿客”探索商业新模式

**事件回放:**

经过近4个月的酝酿,中石化和顺丰的联姻终于落地。“嘿客”首批共有518家门店于5月18日在全国除青海、西藏外的各省份亮相,现身之初,北京有5家。“嘿客”门脸沿用了顺丰的黑色。但与传统商业完全不同,“嘿客”内并没有摆放任何实物,货架上摆放的是清一色的商品宣传材料。

**事件解读:**

嘿客自开业之日起就背负着各种质疑,直到现在业界仍在不断探讨其盈利模式。嘿客开创了国内零库存零售店模式。嘿客店内并不陈列实体货物,而是通过二维码、宣传海报、触摸屏等形式进行商品展示。消费者可以在工作人员的帮助下在网上挑选商品,并可选择送货上门或到店自取。

嘿客店大规模扩张的同时是业内对该模式的观望态度。有业内人士表示,目前嘿客尚无清晰的盈利模式,面临着很大的经营压力。嘿客店新颖的经营模式受到大量消费者关注,但并未转化为太多消费。嘿客店多布局在老旧成熟小区,顾客多为中老年人。目前,嘿客店多通过生鲜等商品促销吸引消费者。

有分析认为,顺丰在快递主业达到一定规模后开始向产业链上下游延伸,但目前顺丰仍面临着资源不足等问题。赖阳指出,顺丰尚没有形成完整的零售业供应链体系,尤其缺乏零售经验。

# 北京地区一体化电子保函通关首发花落中国银行

12月22日,在海关总署、北京海关、总行及客户的大力支持和积极配合下,中国银行北京市分行在北京地区同业中成功完成了首家京津冀海关区域通关一体化电子保函备案,艾尼克斯电子(北京)有限公司成为北京地区同业内首家全国一体化电子保函备案客户,首笔电子保函备案金额400万元,标志着海关与中国银行在合力推进京津冀海关区域通关改革方面的工作取得进一步进展。

根据国家海关总署统一部署,自今

年12月起在京津冀和长江经济带两个区域内的直属海关启动电子保函一体化模式改革试点工作;在总结试点经验的基础上,适时在广东等其他区域内海关推广。中国银行积极配合跟进海关的一体化改革部署,第一时间为进出口企业提供完善的“网上税费支付”解决方案,实现了“一份电子保函区域通用”,大幅简化企业关税在线缴纳流程,提高企业通关效率,降低企业贸易成本,有效保证国家税收和外汇管理政策的执行。本次

京津冀一体化通关业务的首发,是中国银行积极落实国家“京津冀协同发展”、“长江经济带”、“一带一路”三大战略的重要举措,也为海关总署推进集中汇总征税提供了有力支撑。

据了解,一直以来,中国银行与海关总署在促进电子政务发展、提高通关效率方面有着全面深入的合作,“中银易商—报关即时通”业务已连续八年稳居银行同业第一,市场份额达35%。在此次京津冀、长江经济带海关区域通关改革方

面,中国银行投入大量资源,全力支持国家海关一体化改革工作,积极践行“担当社会责任,做最好的银行”的承诺,在同业中率先推出了海关区域一体化电子保函通关服务。继首发之后,中国银行将持续支持海关通关一体化改革,为企业提供缴税更便利、通关更快捷的金融服务,为推动“京津冀协同发展”、“长江经济带”和“一带一路”三大战略实施贡献力量,为促进国家对外贸易稳定发展发挥更大作用。